

# 园林绿化工程施工管理要素分析及优化措施

王振广\*

山东鸿林工程技术有限公司, 山东 250014

**摘要:** 园林绿化工程象征着一个城市的文明, 也是城市为保护生态环境而实施的一项重要举措。如今, 人们的生活水平得到很大程度上地提高, 也开始不断追求低碳生活, 在这样的时代当中, 园林绿化的作用逐渐被人们所重视。因此, 本文针对园林绿化工程所具有的特点以及相应的管理要素进行简单地介绍, 希望能够针对其所面临的问题提出一些管理优化措施, 以此来推动园林绿化工程的工作效率。

**关键词:** 园林绿化; 施工管理; 管理要素

## 一、引言

园林绿化这一工程十分庞大, 涉及很多方面的技能以及知识。在进行园林绿化管理的过程中会受到很多因素的影响, 因此, 相关工作人员应加强对园林绿化施工管理工作的探讨和实践, 从经济性和实用性等多个价值维度出发, 探索最合适的施工管理方式, 不断降低绿化的造价, 推动园林绿化的可持续发展, 联合人民群众共建美好家园。

## 二、城市绿化园林工程施工管理要素

### (一) 施工质量

要全面掌握施工图纸的内容, 并对图纸内容当中的细节进行认真地研究。施工单位在对施工图纸进行分析的时候要启用工作经验丰富、能力过硬的专业人士, 同时还要根据图纸的内容和施工的实际情况提出自己专业性的意见, 从而便能够顺利地开展施工建设, 并在城市建设中发挥出其应用的作用。

在园林绿化工程施工期间会使用到大量的材料, 因此材料的质量会在很大程度上决定园林绿化工程的整体施工效果。所以, 相关工作人员一定要重视对于材料的监管, 认真挑选所要使用到的材料, 在材料还没有进入施工场地的時候先进行质检工作, 比如进行钢筋做拉伸试验、给混凝土采取塌落度测试、检测铺装路面的质量等。

### (二) 成本管理要素

成本管理是园林绿化工程中重要的管理内容。在施工之前需要根据实际情况制定出详细的施工预算, 根据预算进行分工分阶段的工作安排。在施工期间还需要重视人工费用、材料费用以及机械费用方面的规划与安排, 确保工期与进度之间相一致。在确保施工质量的前提下, 可以选择通过缩短的工期的方法来实现节约成本的目标。

### (三) 施工进度

绿化园林工程施工过程中涉及的因素越来越多, 其施工技术和工艺也变得更加复杂, 进一步加大了施工管理的难度。一旦某个环节出现问题, 就会影响整个工程的施工进度。对此, 在施工之前就需要做好详细的施工计划, 严格计算好施工进度并落实到实际的管理过程中。一般情况下, 绿化园林工程的管理核心就是控制施工进度, 从而能够对各个施工团队以及工种进行更为统一地管理、规划。应及时解决在施工过程中出现的问题, 避免对施工进度造成影响。

### (四) 安全管理要素

1. 施工人员本身的健康管理, 尽量启用年富力强的绿化工人, 对年长的工作做健康检查, 避免带病上岗。
2. 当有吊机、挖机等大型机械作业时, 规范操作, 防止意外发生。
3. 高温施工, 注意防暑降温。
4. 农药等有毒物品妥善保管。
5. 注意临时用电安全, 持证上岗并按规范要求作业, 不得撕拉乱接。

\*通讯作者: 王振广, 1981年1月, 男, 汉族, 山东济南人, 就职于山东鸿林工程技术有限公司, 本科学历, 职务: 技术负责人, 研究方向: 地产景观方面。

### 三、园林绿化工程施工管理优化措施

#### (一) 加强施工团队的专业能力

##### 1. 苗木定位放线的方法

主要包括仪器法、交会法、目测法。其中,仪器法主要是采用全站仪来定位和放线;交会法则是找到能够满足施工图纸和施工场地的基点,比如建筑物、电线杆等;目测法则是使用在设计图纸上没有标明固定方位的苗木种植。

##### 2. 对水源的选择

要确保造景、植物种植期间所使用的水以及园里的水的质量满足规定标准,并建立二次水源。

##### 3. 改善草坪土壤质量

深厚、排水效果优良的土层能够确保草皮得到良好的生产,通常pH值要保持在6.5左右,最好采用有机肥来施肥,然后再翻地,把肥料适当洒入土壤。

#### (二) 保证有效沟通

在园林绿化施工项目中,想要保质保量的完成项目任务,就需要在各个部门之间建立畅通的沟通渠道,能够就施工过程中所存在的一系列问题进行及时的沟通与解决,对于不合理的地方的应该及时地进行处理,以免耽误工期或者出现返工的情况。例如:在种植大树的时候,需要先了解施工地区的土壤环境、天气因素、自然环境等特点来确定大树的种植方向、位置。园林绿化工程是一个具备极强联系性的整体,从植被采购到运输到现场种植再到后期的管养,如果其中一个环节受到了影响,其他环节也会受到不同程度地影响,导致工程质量直线下降。尽管方案设计的再完美,也无法规避施工所突发的各种问题。

#### (三) 加强对施工材料的管控

为了防止在材料选购过程中出现问题,需要企业指定专门的工作人员对园林绿化材料市场进行调研,调研内容主要包括厂商规模、质量、信誉度等。同时,在确定购入施工材料时应当货比三家,在保证质量的基础上尽量选择价格较低的材料,控制企业成本。在施工现场使用材料时应再次对材料进行检查,确保材料质量。并且在材料的摆放上,要在不影响施工的基础上,做到有序摆放。在材料的保存过程中,可以指定专门的工作人员认真记录好材料的出入,做好仓库的防水、防潮、防火工作,避免出现意外,给企业带来损失。此外,在园林绿化苗木的选择过程中需要结合当地气候、地质、土壤等条件,选择适应性比较强的苗木并仔细检查苗木是否存在病虫害,从而降低有病虫害给园林绿化带来的成本。在后期管理过程中,也应加强病虫害管理,在提高苗木的生存质量的同时提高工程整体质量。

#### (四) 加强施工现场管理

施工现场的管理工作是园林绿化施工管理过程中的重点,现场管理需要联系好设计、施工、监理等部门,加强部门之间的沟通,从而能够及时发现现场的问题并妥善解决。例如,在园林绿化工程中涉及移植树木,需要施工单位调查相应树木的成活条件、生活习性等,提前为其做好土壤性质、施工标高等的处理。还需要与市政排水和建设单位联系,确保移植的树木对地下管线及路面标高都没有影响,这样才能够有效提高工程质量,避免日后返工。

#### (五) 加强园林绿化的养护

对园林绿化的养护,要做好以下的工作。

##### 1. 灌溉、排水

合理灌溉可以加强植物的存活率,比如在中午的时候,要给需要较多水分和较高温度的树种的叶面喷洒足够的水分。

##### 2. 施肥

在植物处于休眠状态以及还未进行种植的时候,对其进行施肥,在植物生长期要根据植物生长的实际情况来追肥。具体的施肥量要根据植物的生长情况、土壤质量等方面的情况来决定。

##### 3. 修剪整形

乔灌木要呈现出自然树形,并要对乔木中所存在的病虫枝、下垂枝等进行清理。

##### 4. 树体保护

对在冬天有可能被冻坏的植物,要对其根部进行培土,以及进行合理的病虫害预防,在还没有进入到春天时,要先给树枝进行压实。

#### 5. 补种

树木在死亡以后，要马上补种，以免影响绿化工作。

#### 四、结束语

总之，对于园林绿化工程的管理措施来说，不仅需要重视施工的质量、进度以及成本的管理工作，同时也要协调好彼此之间的关系，因为这三方之间所存在的关系是缺一不可的，是需要彼此相互扶持相互依赖的，只有了解并掌握园林绿化工程的管理内容才能够真正的做好管理工作。因此，应该掌握园林绿化工程施工的管理要素，从而制定出施工管理措施的优化策略。

#### 参考文献：

- [1]刘佳音.风景园林学科在乡村振兴战略中的作用[J].农业工程,2019(6).
- [2]徐瑞康.园林绿化工程施工管理要素分析及优化措施[J].绿色环保建材,2019(9):140.
- [3]李永华,沈丹虹.花园园林的设计施工与园林维护内循环[J].住宅与房地产,2018(15):56.
- [4]季斌.园林绿化工程施工现场管理与绿化树木花卉管理研究[J].工程技术研究,2019,4(22):196-197.